

## MF DNES: Jak mléko Trumpovi vyhrálo volby. A co to bude u nás?

12. 11. 2024

12. 11. 2024 - Mladá fronta DNES/Hovory z lán(ů) - To se nám to sešlo. V Německu padla vláda, a to dost možná částečně v reakci na to, co se předtím událo za „velkou louží“. Nejen němečtí, ale potažmo všichni evropští liberálové, plánující svým „poddaným“ proti jejich vůli světlé zelené zítřky, totiž již brzy přijdou o spojence či vrchní velení v podobě prezidentské administrativy řízené americkými demokraty.

Nově zvolený prezident Donald Trump se za klimatickými cíli rozhodně hnát nehodlá. Někteří republikánští recesisté a méně bystří demokraté dokonce tvrdí, že součástí jeho MAGA programu má být vypouštění ještě většího množství skleníkových plynů do atmosféry, aby se pobřežní státy jako Kalifornie nebo New York i s demokratickými voliči ocitly brzy pod vodou. Podle jiných teorií hodlá Trump pro USA koupit Grónsko a začít tam těžit vzácné kovy, k čemuž se mu klimatická změna hodí. Reálně se nicméně Trump hodlá chovat méně jako kovaní politici a více jako „populista“. Bude se proto snažit naplnit to, co před volbami slíbil, tedy snížení inflace a rozhýbání regulacemi pokřiveného hospodářství.

Jednou takovou regulací, která možná Trumpovi vyhrála volby, byl zákaz prodeje čerstvého mléka. Nelíbil se zejména početné náboženské komunitě Amišů žijící ve státě Pensylvánie. Ti vyznávají skromný tradiční způsob obživy – hospodaří na polích a ve stájích jako jejich předci, když před třemi sty lety přišli do USA. Odmítají nejen moderní technologie, ale doposud odmítali jakýmkoliv způsobem zasahovat do politického dění. Až oklešťování jejich práv je i s koňskými povozy vyhnalo k volebním urnám. A volili Trumpa, mimochodem.

Termín prezidentských voleb v Americe určuje už přes dvě stovky let zemědělství. Vždycky je to úterý po prvním pondělí v měsíci listopadu. Jednak by správní hospodáři už měli mít zaseto na příští rok, jednak to dává i s koňským povozem čas vrátit se zpátky domů na nedělní mši.

Tady máme do voleb ještě rok. Amiše tu nemáme a prvovoliči nebudou volit prakticky, tedy štíhlejší stát a tlustší peněženku jako v USA, ale spíše ideologicky, třeba v zájmu boje proti změnám klimatu, podpory Ukrajiny nebo proti nějakému zloduchovi číslo jedna, tak jako američtí demokraté. Ať už to dopadne jakkoliv, budeme si moci bez amerického progresivního vedení v Evropě konečně odpovědět na otázku, zda jsou někteří politici hloupí, anebo navedení...

Autor: Jan Doležal, prezident Agrární komory ČR